



## 烟台的大年有烟火气

“笙歌间错华筵启，喜新春新岁。”春节假期，寻找年味成为人们共同的“方向”。大年初一，记者走进朝阳街、所城里和烟台山景区，在浓浓的年味中，感受烟台年的烟火气。

“所城里真的太热闹了！”扎进所城里大街，这是耳边听到最多的一句话。在所城里大街，千百个红灯笼高高挂起，四处洋溢着喜庆的氛围，精彩的舞狮表演把记者“拦”在当场，四周是一片咔嚓咔嚓的快门声。“像舞狮子这种传统表演孩子平时很少看到，今天能在这里看到，孩子非常喜欢，也让他了解了解咱们‘老祖宗’的东西。”市民刘女士说，现在很少有机会能接触到一些传统文化的东西，过年期间，所城里应有尽有，真的大饱眼福。不只是舞狮，还有海阳大秧歌、华服巡游……有热心的市民告诉记者，从大年初一到大年初六，这里每天的表演项目都不一样，“明天再来看看别的！”

剪纸、中国结、糖画……这些非遗文化也是过年必不可少的“仪式感”，每个摊位前，都有不少市民围观。“剪纸有着纳福迎祥的美好寓意，过年了大家都喜欢买一幅带回



家特别喜庆。”剪纸摊主告诉记者，现在喜欢剪纸的人越来越多，从早晨出摊开始就人流不断，“卖得也不错”。

所城里是传统年味，朝阳街就是现代年味，在朝阳街，“Nice兔”成了今年的主角。街道上、沿街店铺前，各式各样的兔子公仔随处可见，吸引了许多市民拍照打卡。与所城里不同，朝阳街多了一些现代化元素，别具一格的异域风情建筑耸立在一片红色之中，成为“烟台年”最标志的信号。随处可见的拍照留念、嘻嘻哈哈的笑容，热热闹闹的小吃摊都让人沉浸在久违的烟火气里。

记者步行至朝阳街北门，就到了烟台山景区。早就听说今年烟台山举办了大型花灯游园会，搭建了30余组大型灯组。夜晚看灯“璀璨”，白天看灯“好看”，红狮子拱门高高矗立在烟台山门口，各种花灯色彩纷呈，从“福满人间”到“谚语童话”，从“梦游仙境”到“国潮来袭”，徜徉在花灯的海洋，感受到的是港城年节的另一种美。

YMG全媒体记者 黄钰峰 摄影报道

## 除夕，他在为别人奔忙

大年三十早晨5:30，天还蒙蒙黑，客车驾驶员邢笃洪便一早来到岗位，开始准备车辆运行前的“自检”工作，他仔细查看了灯光、制动、轮胎胎压等车辆状况是否正常，整理好发车前的签到证件。6:00，他驾驶车辆出发前往始发站烟台汽车总站。

作为农历新年的前一天，他执行的是龙口——烟台定制客运线路第一个班次运输任务。6:40，完成车辆技术安检和签到报班手续后，他便早早的把车上位，停在检票口，着装整齐、规范地站在车前做好迎接旅客的准备。

“大家别着急，排队检票后上车，行李已贴好标签，我给您放行李舱……”不一会，他开始忙碌起来，一边手机线上检票、照顾乘客上车，一边核对标签、细心搬放行李。

多年来，作为行车安全里程20余万公里的老驾驶员，邢笃洪一直把安全履责牢记心间。他常年认真驾驶龙口——烟台线路客运班车，每天执行两个往返班次的运输任务，日行驶400多公里，安全驾驶对他来说既是岗位职责的要求，也是他们单位对习近平总书记关于“人民至上、生命至上”重要指示精神的贯彻落实。

YMG全媒体记者 赵伟业 通讯员 李珊珊 摄影报道

## 正月初三带女婿回娘家

“左手一只鸡，右手一只鸭，身后还背着一个胖娃娃。”这首邓丽君演唱的《回娘家》响起时，便知这是嫁人的女儿要回娘家了。在烟台，大年初三时，嫁人的女儿便携婿带娃，载着满车厢的礼物去看望自己的父母，大家欢聚一堂，共享过年欢乐，这一天被称为“归宁日”，也叫做“迎婿日”。

相传，年三十，每家都会将家中供养的家堂请进门，直到大年初二傍晚再通过放鞭炮等形式将家堂送回，这期间，出嫁的女儿不能看到娘家供奉的家堂的桌子，否则就会不吉利，这个说法一直沿袭至今，就形成了初三回娘家的习俗。

因此，每到初三这天，烟台各大高速路口相较于年三十的拥挤程度也是不遑多让，到处都是赶着去拜丈人的女儿、女婿，每辆车的后备厢一定都是满满当当的。

说到送给娘家的礼物也是有讲究的。自古有“好事成双”的说法，因此，送给父母的礼物要带双数。按照习俗，娘家人不能收下所有的礼物，通常会让女婿再带回去一半。但现在来说，基本每一家的女儿带来一后备厢礼物，走时，会带走一后备厢加一后座的礼物，这一来一往之间，都是亲人之间暖暖的爱意。

“爸妈过年好！”女儿女婿尚未进门，声声拜年便已入耳，厨房也立马起灶开火，开始烹饪美食。父母看着久违的女儿女婿，看着又长高不少的外孙，笑得合不拢嘴，



女儿看着身体仍然健康的父母也是满心欣慰，难得的重聚，满堂的快乐。

都说“一个女婿半个儿”，女婿来到丈人家便像开启了“火眼金睛”，四处寻找能帮上忙的活计，有的早早撸起袖子钻进了厨房，有的则借着这个难得的机会陪老人聊聊天近况。

女儿女婿登门，老人一般年前便开始计划要如何招待，中午必然是丰盛的宴席，海鲜、红肉、白肉，菜式“硬”到几乎难以找到青菜，在这桌席上，女婿们是重点的“关照”对象，看到女儿一家和和美美，老人心中倍感欣慰。

酒过三巡，美餐之后，一家人围坐一团，几个橘子，一把瓜子，大家闲聊起来，尽情享受亲情带来的满满幸福感。

有的人家还会摸几把扑克牌，打几轮麻将，小孩子则凑成一堆，玩起了独属于他们的游戏，热热闹闹，欢声笑语中，家人们的感情得到了升华和维系。

天色渐深，晚饭后，离家较近的女儿便得回家了，而远嫁的女儿往往会选择小住几日，毕竟，来自于父母的温暖与爱总是令人贪恋。离别之时终会来到，父母一定会将女儿的车塞得满满的，让女儿载满爱奔赴新年，汽车缓缓驶离时，父母追在车后送了又送，甚至有的红了眼眶。春节之所以自古以来为中国人所重视，是因为，它给了我们“回家”的指引，无论走了多远，父母都在“家”里等你。

YMG全媒体记者 王瑶 摄影报道

## 大集上的年味儿浓

人间烟火处，年味正浓时。日前，记者来到了日照市五莲县大尧年集，感受癸卯兔年的浓浓烟火气。

相比起逛商超和市场，赶大集多了几分人情味和烟火气。赶年集，办年货，早已成了人们迎接新年的仪式感。

“卖糖葫芦喽！”“新出炉的瓜子，香得嘞！”……一走进大集，各式各样充满“年味”的吆喝声此起彼伏。大红的灯笼，翻炒的瓜子，过年喜庆的气息扑面而来。

随着步伐渐渐深入，成军的鲜姜、大葱、西红柿、砂糖橘，不时飘过的现炒瓜子香和烤地瓜香，商贩的吆喝声与热情、亲情、乡情交织在一起，在五莲大集里汇聚成了满满的年味和人间烟火气。

年味，对于五莲县的居民来说，是朋友的寒暄，是置办年货的忙碌。人们对家人的满满爱意在这里体现得淋漓尽致，大娘讨价还价为老伴买了一双崭新的棉鞋；拉着小车的大爷，在一排花花绿绿的棉衣中寻找老伴喜欢的款式；一对中年夫妇挨家挑选秋衣秋裤，为的是给家中的老人度过一个暖洋洋的新年。或许大集上花花绿绿的衣服不是当下最时尚潮流

的，但是人们心中的爱意却汇聚成了这个冬日的一股暖流。

蝴蝶兰、发财树、长寿花……大家在大集上的花摊前驻足挑选迎接新春的第一盆年宵花，摊主李先生一边摆弄摊位上的鲜花一边和记者说：“一到过年，买花的人就多了不少，这几天的生意好极了。”提到自己的花摊生意，李先生的脸上堆满了掩饰不住的笑容。

对于小孩子来说，年味或许是一包糖果，或许是一包糯米条。随着机器的运作，一袋袋刚出炉的糯米条被装进塑料袋，5元一袋的价格已经十几年没有变动，68岁的徐奶奶特意到大集上为小孙子买点零食，“孩子在外边工作，难得今年过年能够回家，我给小孙子买点好吃的，他最喜欢吃这个。”

“虽然现在商场有各种各样的促销活动，但是逛大集已经成为过年必不可少的仪式，感觉只有赶了大集，这个年才算完整。”居民张先生表示。

YMG全媒体记者 王修齐 摄影报道

## 人间至味是团圆

酒没喝完，话没说完，好多事还没做，好多人还没好好聚聚，就要启程奔赴新一年的征程。过年期间，几乎人人都说年味淡了，年味到底是什么？有人说是团圆，是亲人相聚时“数人头”的感觉。

挥别壬寅虎年，迎来癸卯兔年。老家海阳市郭城镇西古现村的肖午政对年味也有新的感受：“爆竹声中有年味，一家人团坐看春晚时有年味，最浓的年味还在于走街串巷拜年，在于初二看舅舅、初三拜丈丈‘正月出门’的传统习俗，以及和亲人们团聚时一起回忆小时候、畅聊新年新打算时心底的温暖和幸福。”

爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。对中国人来说，年三十晚上震天的爆竹声此起彼伏，微微的火药香弥漫于空气中，是旧岁跨入新年的标志，也是年味最浓之时。为庆祝新年的到来，也庆祝三年疫情终于划上句号而全家人“阳康”，肖午政腊月二十八回老家后特意买了六挂直径九十厘米的“特红炮”。“炮仗起炮，喜传天下；花开花散，春落人间。”他说，老家不在禁燃区，拼了一年，想借这震天响声驱走病邪，借一地红纸带来顺遂好运。

按照海阳传统习俗，年夜饭开始前要放鞭炮，午夜12点跨年时放，初二晚上送年神还要放，放完就吃饺子。随着城乡居民生活水平的普遍提高，小时候只有过年才能一次吃个够的种种美味不再能承载起年味，同时受种种快节奏现代休闲娱乐方式的冲击，一些“过时”的传统年俗也被淡忘。对很多人来说，年味就剩了绽放在空中的烟花，与远方

传来的鞭炮声。

现如今仍有不少人家坚持在午夜跨年时燃放鞭炮，也有很多人家像肖家一样不再熬夜守岁，选择初一早晨吃饺子之前放。吃完饺子，一家人就穿着新衣，整整齐齐出门拜年，熟识的不熟识的人们脸上都挂满笑容，互相道一句“过年好”！

大年初一给同村同族的亲戚拜完年后，肖午政一家人最期待的就是正月出门走亲戚。对于正月走亲戚的规矩，人们看的比较开了，先看姑姑还是舅舅基本是怎么方便怎么来。不过，正月初三回娘家（拜丈丈）的规矩大都还约定俗成地遵守着。

初三一早，肖午政就开车载着娘仨来到了相隔一小时车程的老丈人家，小舅子一家四口也早已在丈人家等候多时。最开心的莫过于孩子们，两家加起来四个小女孩，除了7个多月还在吃奶的小女儿，其他三个小姑娘年龄相差不大，很是能玩到一起去，“聊”着各自收到几个大红包。听着孩子们的欢声笑语，大人们脸上都露出欣慰、满足的笑容。“难过的日子，好过的年，一年一年就这样，只要孩子们幸福开心，再忙都愿意，都有奔头。”姥姥刘玉凤说了一句，“我们最大幸福的时候就是一大家子团聚在一起，一数人头都在。”

人间至味是团圆。只要家在，只要人在，年味就在。

YMG全媒体记者 任雪娜 摄影报道

## 大走访送上新春温暖

“李书记过年好，谢谢你，昨天网格员小孙值班，到家给我拜年了，我真心感谢！”

大年初二上午，芝罘区黄务街道办事处颐山苑社区书记、主任李静的手机收到居住在山水龙城八区的居民李淑欣发来的致谢短信。

颐山苑社区居民李女士描述的网格员小孙大年初一拜年的场景，记者当时恰好就在现场。李女士说的网格员小孙叫孙妍，是颐山苑社区的一名工作人员，家就住在社区居委会办公地点附近的小区。当天孙妍并不值班，但她一大早带着四岁的女儿来到社区居委会与当天值班的邹一鸣一起处理手头的工作。“我这是习惯了，每天不到单位走一趟，就好像有工作没干完，这心里就不踏实！”孙妍笑着说，大年初一，社区书记要求大家上午要用不同的方式给社区居民，尤其是重点家庭拜年，要了解大家有没有什么困难，是否有什么需求。

当天值班的邹一鸣是颐山苑社区唯一的一个小伙子，工作认真细致，责任心强，被大家称为“男宝”。大年初一他不到8点就坐在办公桌前了。春节值班邹一鸣不是第一次，今年不仅他自己来值班，还带着同样在社区工作的爱人梁雯一起，走访完重点户后，邹一鸣又和爱人一起来到安德核酸检测点。检测点上社区志愿者盖晓芳负责扫码，黄务医院的护士马晓宇负责采样，虽然到中午时分只有两个人来做检测，但他们仍坚守岗位。他们上午要从早8点到11点30，下午13点30到17点。”邹一鸣介绍说。

“我们开展的社区大走访活动从节前就开始了！”李静介绍说，春节是中华民族的传统节日，在这样的时间节点下沉下心来扎实开展好走访活动有利于社区各项工作的开展，每个网格员都要换位思考做居民的贴心人，做好走访工作。

岁末寒冬，冷暖牵人心。颐山苑社区开展的走访活动也得到了辖区企业、个体商铺网点业主的支持。1月19日上午，芝罘区人大代表、山东创元建设集团有限公司董事长杨泗军来到芝罘区颐山苑社区，和李静一起来到失能老人和老党员家中，为他们送去新春的祝福和年货。

92岁的老党员刘仁胜老人住在依林苑小区，年轻时在老家蓬莱担任过村支书，谈起基层工作滔滔不绝，居委会的工作人员对他带领村民勤劳致富的经历非常佩服，经常来和他聊天。

“这些老党员、老同志为国家建设辛勤付出，是我们宝贵的社会财富，更是我们学习的榜样。”李静表示希望通过社区的贴心工作，让老党员和失能老人感受到社会的关爱。

2022年，颐山苑社区成立“颐心连心”区域治理党建联盟，联盟单位涉及医疗、环卫、物业、金融、快递、公益组织等，都与社区居民生活息息相关，也是社区共建共驻友好单位。他们共同携手为社区提供了大力支持和帮助，共同打造安居乐业平安幸福的生活。

YMG全媒体记者 金海善 摄影报道